



全省检察机关基层院建设研修班开班

本报12月17日讯(李胜)今天,全省检察机关基层检察院建设研修班在邯郸市检察官学院开班。本次研修班旨在认真贯彻落实高检院关于加强基层基础工作的部署要求,深入研讨新形势下基层检察院建设面临的新情况新问题,提出解决问题的新思路新方法。高检院政治部办公室主任李辉应邀以“推进新时代基层检察院建设的有关

思考”为题,向研修班讲授开班第一课。高检院检察理论研究所所长谢鹏程以及有关专家教授也应邀围绕新时代检察工作理念、领导力提升等内容进行专题授课。省检察院党组成员、政治部主任段丽荣出席开班式并讲话。邯郸市检察院党组书记、检察长张尚震在开班式上致辞。省检察院政治部基层建设指导处处长王文山主持开班式。

省检察院第十检察部认真落实“群众来信件件有回复”专项活动动员会精神

聚焦“牵头抓总”责任定位 全面提升办信工作水平

本报讯(牛继芳 袁清海)在日前召开的全省检察机关深入推进“群众来信件件有回复”专项活动动员会上,省检察院党组书记、检察长丁顺生作了明确部署。省检察院党组成员、副检察长李玉龙就落实会议精神提出明确要求。为认真贯彻落实会议精神,全面提升办信工作水平,加快推动全省办理群众来信工作步入全国先进行列,省检察院党组成员、副检察长赵智慧近日组织省院第十检察部主任、副主任带头深刻领会会议精神,专门研究落实举措。第十检察部紧紧聚焦“牵头抓总”的责任定位,及时组织召开部务会,认真研究落实省检察院领导提出的工作要求,每名检察官结合日常办理群众来信工作实际,深谈感受,交流思想,建言献策,广泛凝聚合力,着手从以下几个方面抓好相关精神的贯彻落实。

抓规范。根据高检院《人民检察院办理群众来信工作规定》和《河北省检察机关群众来信办理工作实施办法(试行)》,结合部内实际,共同破解工作难点和堵点,努力提高到期办结率。加强对办信各项数据的研判工作,从数据分析中发现突出问题,提出有针对性、建设性的改进意见,供省院党组科学决策参考。

抓培训。坚持全员动员、全员参与、全员学习、全员提高,使每位办信工作人员熟练掌握办信业务、系统操作和工作流程,确保取得实效。

抓宣传。在《河北法制报·检察周刊》、省院内网开辟专项活动专栏,及时发布领导讲话、规范文件、工作方案、典型案例、亮点做法、工作通知等内容。做好典型(事)例评选工作,营造工作氛围,提高活动影响力,扎扎实实推进“群众来信件件有回复”专项活动取得新成效。

从军之初就系好“守法”这粒扣子

石家庄军事检察院法律服务队受好评

本报讯(寇净磊 张驰)近日,石家庄军事检察院法律服务队一行5人赴驻军某部新训基地,针对新兵新训特点规律和实际需求,开展送法宣讲精准服务专项活动,并依托电视电话会议系统异地同步开展送法服务,受到该部万余名新兵和带兵骨干的一致好评。

石家庄军事检察院检察员赵莹以“强化法治意识,远离违法犯罪,迈好军旅生涯第一步”为题,围绕醉驾、失泄密、网络借贷、激情犯罪、军人婚恋等热点问题,从法条解读、定罪量刑、认识误区等多视角进行了普法授课宣讲,有效增强了官兵遵纪守法、依法服役的良好意识。宣讲后,该部所辖各分会场同步异地组织观看了军警法治微视频。石家庄军事检察院向新训基地官兵赠送了千余套预防犯罪宣传册。

石家庄军事检察院检察员彭伟组织主会场近千名新兵和带兵骨干开展了“筑牢法治观念、营造安全环境”警示教育巡回宣讲,用一个有代表性、教训惨痛的案例展示了违法违纪的严重后果,以“一句话点评”的方式突出了每一个案例蕴含的深刻教训,极大地激发了官兵敬畏法律、学习法律、遵守法律的热情。

法律咨询座谈中,石家庄军事检察院法律服务队与新兵代表围绕军婚保护、军人购房、涉军维权、正当防卫等问题进行了释法说理、研讨交流,帮助官兵消除了法律盲点,强化了依法办事思维,提高了依法履职能力。

活动结束后,新训基地负责人给予高度评价:石家庄军事检察院送法服务活动,送法送到了官兵心坎上,服务做到了部队急需上,扎实细致的普法宣讲、生动鲜活的案例警示、紧贴新训特点的精准服务,让广大新兵在从军之初就系好“守法”这一粒扣子。

检察周刊名片
编辑部主任:刘树奇
执行编辑:孙继增 牛继芳
联系电话:0311-66871673
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱:jjanchazhoukan@126.com
检察内网邮箱:jczk@he.pro

责编:孙继增

丁顺生深入赵县检察院作专题宣讲

全面推动十九届四中全会精神在基层检察机关落实落地

本报讯(刘树奇 李志彬)“充分认识坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大意义,深刻领会中国特色社会主义制度和中国特色社会主义治理体系的显著优势,坚定中国特色社会主义制度自信,准确把握总体要求和总体目标,突出重点任务,紧密结合检察工作实际,强化法律监督职能,全面推动党的十九届四中全会精神在基层检察机关落实落地。”近日,省检察院党组书记、检察长丁顺生到赵县检察院,专题宣讲党的十九届四中全会精神。

丁顺生指出,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。始终坚持党对检察工作的绝对领导,扎实开展好第二批主题教育,严格执行重大事项请示报告制度,推动机关党建工作扎实开展,把党对检察工作的绝对领导落实到每个岗位,体现到检察官司法办案各环节,融化到血液中,深入到骨髓里。

丁顺生强调,要肩负起推进国家法治建设的职责使命。进一步加强刑事检察工作,推进民事诉讼精准监督,努力做实行政检察工作,着力提升公益诉讼检察工作质效,推

动“四大检察”全面协调充分发展。“要按照‘四个铁一般’要求加强检察队伍建设。既要坚持检察机关宪法法定位,完善对权力的司法监督和对权利的司法保障,又要坚持打铁必须自身硬,始终坚持全面从严治党从从严治检。要强化内部监督制约,主动接受外部监督,全面加强业务能力建设,不断提升法律监督能力和水平。”丁顺生就从严治检提出明确要求。

宣讲会后,丁顺生与赵县检察院班子成员和中层干部座谈,强调要全面落实四中全会精神,扎实推进认罪认罚从宽制度适用、大力减少无罪判决、加大公益诉讼办案力度,提升检察建议质效、充分运用“检答网”等重点业务工作,不折不扣地落实中央和省决策部署,推动四中全会精神在基层检察工作中落地生根。

省检察院检委会专职委员任国强参加宣讲,石家庄市检察院党组书记、检察长陈晓明主持宣讲报告会。

图为省检察院党组书记、检察长丁顺生在赵县检察院宣讲党的十九届四中全会精神的场面。



刘树奇 摄

让未成年人在法治的阳光下绽放笑脸

——秦皇岛市检察机关落实“一号检察建议”综述

刘树奇 刘继武 霍继朝

“一号检察建议”是最高人民检察院首次发出的关于社会治理的检察建议,事关人民群众切身利益,引起社会强烈反响。做好“一号检察建议”的贯彻落实工作,对于推动健全预防性侵害幼儿和中小学生违法犯罪机制,促进校园安全和校园法治建设,保护未成年人健康成长,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感具有重大意义。一分部署,九分落实。秦皇岛市检察机关党组领导全市两级检察院务实作为,采取面对面送达检察建议、进校园上法治课、检教联动和实地督导检查等方式推动“一号检察建议”落地生根,让法治的阳光洒满校园,让未成年人在法治的阳光下绽放灿烂的笑脸。

最高检“一号检察建议”事关重大,检察机关与教育部门联动开展专项整治

最高检“一号检察建议”出台后,秦皇岛市检察机关迅速行动,首先致函市教育局,要求认真做好最

高检“一号检察建议”落实工作。在充分调研的基础上,市检察院牵头与市教育局有的放矢制定了关于落实“一号检察建议”的实施方案,在全市检察机关、教育行政部门、中小学校和幼儿园开展落实“一号检察建议”,预防校园性侵害专项整治工作。

专项整治目标明确。秦皇岛市检察院党组书记、检察长高恩泽表示,要通过有针对性地开展预防工作,有效警示犯罪,提升未成年人的自我防护意识,形成预防、打击性侵害未成年人犯罪合力;通过加大普法工作力度,使师生知法、懂法、守法、用法常态化,在校园中形成风清气正、学浓的良好氛围;通过加大校园及周边环境净化整治,推动建立健全预防性侵害未成年人学生、幼儿园儿童违法犯罪机制,促进校园安全建设和法治建设。

专项整治责任明晰。秦皇岛市两级检察机关立足检察职能发挥,着力于创新“法治进校园”工作形式,进一步提高法治宣传和预防工作成效,为未成年人健康成长提供司法护航。(下转第8版)

办实事 求极致 解难题 葆本色

来自邢台市人民检察院的报道

□ 社会 王朝晖

今年以来,邢台市检察机关深入学习贯彻党的十九届四中全会和历次全会精神,继续坚持“树品牌意识、创一流工作”和“日常工作项目化、项目工作品牌化、品牌工作亮点化”总思路,持续更新检察监督理念,紧盯主责主业,对照标准找差距,根据问题定措施,压实责任促落实,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,推动“四大检察”全面协调充分发展,真正把办实事、求极致、解难题、葆本色各项要求落到实处,推动邢台检察工作再上新台阶。

扫黑除恶专项斗争深入开展

2019年,邢台市检察院认真落实中央和省、市部署要求,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,围绕“深挖根治”年度目标,健全工作机制,强化工作落实,依法全面履职,推动扫黑除恶专项斗争深入开展。截至11月底,全市检察机关共受理提请逮捕黑恶势力犯罪案件83件217人,批准逮捕83件211人;提前介入92件,实现涉黑涉恶案件提前介入全覆盖;受理起诉68件408人,提起公诉72件438人,案件起诉率100%;立案监督1件5人,追捕43人,追诉38人,抗诉4件37人。

坚持提高站位,压实责任促落实。今年以来,邢台市检察院党组先后4次召开党组会议研究部署深化扫黑除恶专项斗争。市县(区)两级院领导坚持把扫黑除恶专项斗争作为党组工程,充分发挥“头雁效应”,强化督导,带头办案,积极投身扫黑除恶专项斗争。今年以来,市县两级院检察长、副检察长共办理涉黑涉恶案件35件188人。

坚持问题导向,完善机制促实效。邢台市检察院组建了扫黑除恶专项斗争办公室,专职负责扫黑除恶专项斗争工作,承办涉黑涉恶犯罪案件的从审查逮捕、审查起诉、出庭公诉,到判决裁定审查和案件督办等工作。坚持提前介入工作机制,最大限度将证据、事实问题解决在侦查环节,加快办案进度,保证办案质量。认真落实提级审核、备案审查机制以及涉黑和重大涉恶案件统一严格把关等工作机制,做好层报审核和层报备案工作,消除办案质量隐患,确保精准有力打击黑恶势力犯罪。

(下转第8版)

唐山市曹妃甸区检察院

强化责任担当 护航发展大局

本报讯(张立军 赵磊 郑琳)今年以来,唐山市曹妃甸区检察院持续围绕服务和保障省委和唐山市委关于“一港双城”建设发展大局,在曹妃甸区委和唐山市检察院直接领导下,强化责任担当,主动彰显职能,依法平等保护各类市场主体合法权益,取得良好效果,为促进经济社会健康发展贡献了检察力量。

狠抓办案打击犯罪。依法严厉打击扰乱市场经济秩序的非法定罪、强迫交易等犯罪行为。今年以来共办理各类审查逮捕案件196件259人,审查起诉案件240件348人,其中涉企案件45件66人。在对破

坏民企发展的犯罪严厉打击的同时,对涉及到民管人员慎重使用扣押、冻结和拘留、逮捕等措施,严格落实“可捕可不捕的不捕,可诉可不诉的不诉”等要求,依法最大限度避免给企业正常生产经营造成负面影响。

深入开展扫黑除恶专项斗争。严厉打击欺行霸市等黑恶势力犯罪,为经济发展提供良好法治环境。今年以来,曹妃甸区检察院批捕涉黑案件5件5人,起诉6件7人。在办理白某等人涉黑案件中,曹妃甸区检察院党组书记、检察长

周春林带头一线指挥,认真谋划部署,全院干警加班加点,勠力同心,使得该涉黑团伙案件有罪判决率达100%,有力震慑了黑恶势力犯罪,取得了良好社会效果和法律效果。该院加强与纪委监委的沟通协作,深挖细查黑恶势力背后的保护伞,及时向职务犯罪突出领域、行业、部门发出检察建议,推动构建新型政商关系。

加强犯罪防控工作。曹妃甸区检察院将犯罪防控效果作为评价案件质量的重要内容,并落实到“谁办案谁负责、谁决定谁负责”的检察官办案责任制中,确保犯罪防控

工作取得实效。深入开展“一院一品护发展”活动,在检企共建、会签文件、普法送法等原有基础上继续创新防控渠道,构建“大数据+犯罪防控”管理模式,提高犯罪防控的系统性、针对性和时效性,做到抓早抓小,防微杜渐,从源头护航企业发展。

发挥公益诉讼职能。曹妃甸区检察院与辖区环保、自然资源等19个行政执法单位会签文件,建立联席会议制度;针对食品药品安全领域,与区市场监督管理局等部门联合开展专项行动,联手打击侵害国家利益和社会公共利益的不法行为,共同守护绿水青山。今年以来,排查出公益诉讼线索110件,立案并发出诉前检察建议100件,其中督促南堡开发区城建局追缴人防工程易地建设费1300余万元,为国家挽回了巨额损失,有力维护了国家利益和社会公共利益。